

闭所有博物馆与电影院，暂停体育赛事，禁止外部人员探访护理院、医院与监狱，自3月16日起关闭所有学校，自3月17日起向外国公民关闭边境。

在欧盟之外，塞尔维亚与乌克兰部分地区也宣布进入紧急状态。确诊只有48例的塞尔维亚却用“铁拳”来抗疫——3月16日起，诊治新冠肺炎的医院由塞尔维亚军队监管，警察将监督隔离措施，任何违反规定的行为将被判处三年有期徒刑。

而乌克兰西部的切尔诺夫策州宣布从3月14日进入紧急状态，乌克兰国营铁路公司将暂停发往波兰的班列。事实上，乌克兰全国只确诊了3例新冠肺炎。切尔诺夫策州是提前应对还是“大惊小怪”，需要时间来检验。

确诊病例125例的波兰在3月13日宣布进入“公共卫生紧急状态”，从3月15日起暂时关闭国际航班和铁路线路并禁止外国人入境。

此外，像乌克兰这样某个行政区进入紧急状态的还有瑞士提契诺州，3月12日宣布进入紧急状态，全面限制公共活动，所有非义务教育学校将关闭。瑞士全国已确诊1500多例，提契诺州如此谨慎，也可以理解。

有些国家虽然没有宣布进入紧急状态，但也开始“封国”了，确诊超过60例的俄罗斯就是其中的代表——3月16日，俄罗斯政府决定从3月18日至5月1日，禁止所有外国公民和无国籍人士入境。与此同时，为了实行对确诊病例的集中救治，俄罗斯疫情防控单位决定参考中国经验，牵头在莫斯科市远郊建设首个方舱医院。这是欧洲第二个宣布建方舱国家的国家。

如果疫情继续严重起来，不排除愈来愈多的西方国家效仿中国的抗疫经验，兴建“方舱”或者“雷神山”医院。

中东确诊破万后，非洲也不乐观

继欧洲之后，中东地区3月13日新冠肺炎确诊病例数破万，仅伊朗确诊病例就超过1.3万，除叙利亚和也门两国没有报告



3月16日，在以色列阿什杜德的医疗中心，研究员在新成立的新冠肺炎科室内工作。

病例外，其他中东国家全未幸免。除伊朗外，沙特、科威特、卡塔尔、巴林、伊拉克等多国的确诊病例已超过百例。

疫情来势汹汹，中东多国逐步升级防疫措施，严格管控，以期切断传染源，阻止疫情进一步发展。

确诊38例的巴勒斯坦，早在3月6日就宣布进入为期30天的紧急状态；确诊超过110例的沙特宣布暂停今年的朝觐活动，关闭与周边国家陆上和空中交通；确诊病例分别超过90例的阿联酋、黎巴嫩等国禁止大型集会，全国学校停课；确诊超过110例的科威特政府则祭出最严厉“封城”措施，停止全部进出科威特的商业航班，全国停工停课。

人口890万的以色列，是中东地区卫生医疗条件、政府监管执行能力等方面都最具优势的国家，但在面对此次新冠疫情也有些措手不及。据以色列卫生部的数据，以色列自2月28日确认首个本土新冠肺炎患者后，3月16日就达到213人。随着确诊病例的增多及与确诊病例有过近距离接触的人员范围不断扩大，已有上万人被要求隔离，其中隔离的医务人员已达到2500多人。

更加令人担忧的是，中东地区地缘政治形势复杂。受战事影响，叙利亚、利比亚等国家及周边地区有成千上万的难民背井离乡，四处漂泊，给疫情的传播和蔓延埋下巨大隐患。同时，许多中东国家政府管理能力有限，医疗和生活物资紧缺，可以调配的抗疫资源十分有限。

非洲方面也不容乐观。